

bb 49. /hirjegyzék ....folyt./um

31. szot elnöksége
32. influenza járvány
33. vaskohászati konferencia
34. levegőszennyezettségi műszer
35. puja frigyos jugoszláviában
36. egészségügyi küldöttség
37. lengyel kitüntetés
38. finn-magyar társaság főtitkára
39. balatonfejlesztési bizottság
40. pakisztáni részvétávirat
41. szegedi kiállítás
42. kocsis zoltán hangversenye
43. csuklós villamos
44. bíró józsef moszkvába
45. meleg rekord
46. tsz-elnökök tanfolyama
47. új nagykövet jugoszláviában
48. időjárás
49. hirjegyzék

-.-

- 34 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

21.00/um

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. újabb városkörnyéki községek - a minisztertanács tanácsai hivatalának irányelvei

i pr/eg/hi/il cz

1975. január 7.

dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke az országgyűlés tavaly őszi ülészakán - a tanácstörvény tapasztalatainak parlamenti vitájában - egyebek között bejelentette: biztatóak a „városkörnyéki község” státusz eredményei, bevált az új közigazgatási forma, ezért hamarosan újabb települések között teremtik meg hivatalosan is ezt a kontaktust. azóta megjelentek a kellő rendelkezések, s 1975 január elsejével további 59 község fűzte szorosabbra kapcsolatait a hozzá legközelebb eső várossal. így az új esztendő első napjától 11 megyében már 21 város és 81 község újfajta viszonyát tartják számon.

milyen tartalmat fed a városkörnyéki község elnevezés, s hogyan alakítható ki ez a közigazgatási forma? erről rendelkeznek a minisztertanács tanácsai hivatalának most napvilágot látott irányelvei.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./ujabb ...1. folyt./il

a városok és a környező községek közös feladatainak megvalósítása, az együttműködés javítása érdekében községi tanácsot városkörnyéki községi tanácsá lehet nyilvánítani, ha a két település között kölcsönösen szoros társadalmi, gazdasági ellátási, foglalkoztatási, földrajzi és közlekedési kapcsolatok vannak, továbbá ha a község és a város összehangolt fejlesztése különösen indokolt. az edidigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a tanácsi szervek munkája az új kapcsolatban is a jogszabályoknak megfelelően alakul, s a városi - elsősorban az egészségügyi, művelődésügyi - intézmények ellátó tevékenysége is mindinkább kiterjed a községekre. a hatósági ügyintézés tovább javult, s mutatkoznak már eredmények a város és a községek fejlesztésének összehangolásában is./igaz, ez utóbbiban és főként a gazdasági együttműködésben rejlő lehetőségeket még messzemenően nem használták ki - hangsúlyozzák az irányelvek./

a városkörnyéki községek lakosságuk ellátását a várossal együttműködve oldhatják meg, a község szerepét meghaladó szükségleteket a város elégíti ki. a jobb, ,,rangosabb,, településnek tehát egyre fokozódó feladata, hogy saját lakosságának ellátása mellett a kisebb településről, a városkörnyéki községről is gondoskodjék, így fejlessze elsősorban az egészségügyi, művelődésügyi, kereskedelmi és egyéb szolgáltató intézményeit. a városok és városkörnyéki községek kapcsolatának további, az eddiginél tervszerűbb és hatékonyabb fejlesztése valamennyi érdekelt tanács fontos feladata. ennek érdekében a megyei tanács végrehajtó bizottságának, tisztségviselőinek és a szakigazgatási szerveknek folyamatosan figyelemmel kell kísérniük, segíteniük az érdekelt városok, községek munkáját, vizsgálniuk kell az együttműködés időszerű és távlati lehetőségeit, megszüntetve a város és a község fejlesztésében helyenként még fellelhető párhuzamoságokat. gondoskodniuk kell arról is, hogy a közp-távú tervek előkészítése során a városok és községek előzetesen egyeztessék elképzeléseiket, s határozottabban kell kezdeményezniük - a lakosság jobb ellátása érdekében - közös társulások, intézmények létrehozását és működtetését.

az irányelvek arról is rendelkeznek, hogy több városkörnyéki község esetében célszerű tanácsstagi csoport megalakítása, mert ezek a munkaközösségek - a megyei tanácsstagok városi, városkörnyéki csoportjai - hatékonyan látják el a közös érdekek reális képviselését.

/folyt.köv./

bb. 1./ujabb ....2. folyt./il

ahol nem alakul tanácsstagi csoport, ott célszerű az érdekelt tanácsoknak városkörnyéki koordinációs bizottságot életrehozniük helyi tanácsstagokból, más közeleti személyiségekből. fontos követelmény, hogy a városi és a városkörnyéki községek tanácsi szervei egyeztessék településfejlesztési céljaikat, különböző távú terveiket, fejlesztési programjaikat, s kölcsönösen tájékoztassák egymást a tervek megvalósításáról. a város és község kapcsolatainak alakulásáról fontos kikérni a lakosság véleményét, erre jó fórumként kínálkozik a falugyűlés, a választói gyűlés, s a tanácsstagi munka. az együttműködés fejlesztésének - mondják ki az irányelvek - a lakosság javaslataira, kezdeményezéseire kell épülnie./mti/

--

bb. 2. tudományos együttműködés észak- és középdunántul környezetvédelmében és tájhasznosításában

vid ká/il cz

1975. január 6. 7

a veszprémi akadémiai bizottságon belül külön bizottság koordinálja észak- és középdunántul tájhasznosítási és környezetvédelmi tudományos kutatómunkáját. az öt megyét átfogó koordinációs bizottság új lehetőségeket nyitott a kutatásban módot ad a szoros együttműködésre.

a tájhasznosítási és környezetvédelmi kutatási terv több, mint tízezer négyzetkilométernyi területet érint. a kutatás számos tudományágat ölel fel, foglalkozik a környezetvédelem valamennyi vonatkozásával, különös tekintettel nemzeti kincsünkre, a Balatonra. ezen túlmenően a tájhasznosítási kutatások az ipartelepítési, bővítési lehetőségeket, az egyes települések fejlesztését, irányát is meghatározzák.

a koordinációs bizottság foglalkozni kíván a környezetvédelem gazdasági, valamint jogi kérdéseivel is. ez utóbbi témakörben az idén nemzetközi konferenciát is összehívna Balatonfüreden./mti/

--

bb. 3. gazdag program a népművészek színpadán

vid ká/il cz

1975. január 7.

színvonalas program készült az új évre a népművészek kalocsai színpadán. minden hónap utolsó szombatján egy-egy bemutató lesz a folklór-színpadon, a kalocsai városi tanács és a népművelési intézet rendezésében. elsőként január 25-én a hartai német nemzetiségi együttes, valamint szeremle, dunaszékcső, szakmár népművészeti csoportjai mutatkoznak be. februárban drágszél és homokmégy folklór-együttese az eleki román népművészeké és a szebényi népi együttesé lesz a pódium. azután a romániai magyar népművészet mesterei lépnek fel a kalocsai ének-zenei általános iskola gyermekegyüttesével.

meghívják a galgamácsai népi együttest, s a maglódi szlovák együttest is. ezek a kalocsai felnőtt népi együttesekkel szerepelnek majd egy műsorban. a népművészek színpadán fellépő csoportok májusban galaesten mutatják be legértékesebb táncaikat, a kalocsai szabadtéri színpadon./mti/

--

bb. 4. könyvtár a simontornyai várban

vid ká/il cz

1975. január 7.

felújították, kívül-belül újjávarázsolták a simontornyai várat. a 700 éves épületben klubkönyvtárat rendeznek be, földszintjén fegyverkiállítás fogadja a látogatókat, a pincében pedig reprezentatív vendéglátóipari létesítményben szórakozhatnak majd a környékre látogatók. a 13. század második felében épített várra - simon országbíró egykori lakhelyének felújítására - több, mint nyolc millió forintot költöttek. az új idegenforgalmi látványosságot - és a község lakóinak új művelődési intézményét - a tavasszal már birtokukba vehetik a kirándulók, illetve a könyvtárlátogatók./mti/

--

- 4 -

bb. 5. gyárat épít a gyár

vid gö/il ká cz

1975. január 7.

az országos könnyűszerkezetes program keretében a kőhászati gyárépítő vállalat tápiószelén új üzem hoz létre. a pest megyei községben - ahol már korábban is gyártottak hagyományos módszerekkel vasszerkezeteket - két hatalmas üzemcsarnok építésével, a meglévő épületek korszerűsítésével 15 ezer négyzetméter gyártóterületet alakítanak ki. az építkezés érdekessége, hogy a régi üzemben készítették el az új gyár szerkezeti elemeit.

az állami támogatással, hosszulejáratu bankhitellel és tettemes vállalati beruházással készülő üzemben évente 550 ezer négyzetméter alapterületű ipari csarnok és tároló építéséhez elegendő vasszerkezetet gyártanak majd. az üzemet korszerű automata berendezésekkel szerelik fel, s gépesítik a nehéz fizikai munkát igénylő termelési folyamatokat. munkába állítanak többek között egy felületkezelő gépsort, amellyel a szerkezeti elemeket 15-20 évig megvédik a rozsdásodástól. az üzem korszerűségére jellemző, hogy az évi 15 ezer tonna könnyűszerkezet gyártásánál mindössze 140 dolgozót foglalkoztatnak. a két új üzemcsarnokot az év végén adják át rendeltetésének./mti/

--

bb. 6. meggyorsítják a duna folyását - újabb ágrendszerrendezésén dolgoznak szigetköznél

vid ká/il cz

1975. január 7.

1978-ig a magyar részen 204 millió forintot, a csehszlovák oldalon pedig 180 millió koronát költenek folyamszabályozási munkákra a duna szigetközi, illetve a csallóközi szakaszán. a munkák azt a célt szolgálják, hogy közepes és alacsony vízállás esetén is megfelelő vízmélység legyen a hajózható mederben. ezt úgy érik el, hogy mesterséges partfal kiépítésével, újabb vizalatti kőgátak telepítésével, a duna ágak rendezésével meggyorsítják ezen a szakaszon a víz folyását. ezáltal az osztrák duna szakaszról érkező hordalék nem rakódik le a kanyargós, gázlós szigetköz szakaszon, hanem tovább sodródik. a tovább sodródó hordaléknak ezután a kiszélesedő gönyű alatti folyószakasz medrében már bőven van hely.

/folyt.köv./

- 5 -



bb 8. fokozódó érdeklődés külföldön a balatoni nyaralási lehetőségek iránt

vid/um ká cz

1975. január 7.

idegenforgalmi szerveink ezekben a hetekben részben már megkötötték a szerződéseket az idei balatoni szezonra. bár a szálláshelyek egyrészt még nem „táblázták”, be, általános a tapasztalat, hogy a balaton iránt külföldön tovább fokozódott az érdeklődés.

az idegenforgalmi hivatalok szakemberei szerint ez a megállapítás különösen csehszlovákiára vonatkozik, ahonnan az idén a tavalyinál is többen érdeklődnek a nyaralási lehetőségek iránt. számos csehszlovákiai nagyvállalat és bánya szak szervezeti bizottsága kötött már szerződést a két balatoni megye idegenforgalmi hivatalával dolgozó csoportos üdültetésére. Lengyelországban és az ndk-ban elsősorban a fizetővendéglátó szobák iránt érdeklődnek. a siótour erre a célra többszáz szobát tart fenn. az érdeklődésekből arra lehet következtetni, hogy külföldön különösen az nszk-beli nyaralók körében - rendkívül népszerűek a déli part összkomfortos faházai.

az idegenforgalmi és társasutazási irodák értesítésein kívül napjában tucatszám érkeznek egyéni helyigénylő levelek a magyar idegenforgalmi szervekhez. a törzsvendégek még a kempinghelyek számát is feltüntetik, közölve, hogy legközelebb is a szokott helyet szeretnék bérbe venni. /mti/

--

bb 9. újabb természetvédelmi területek az országban - ócsai ősturján, lázbérci víztározó

i kg/mm um ie h

1975. január 6. 7

jelenleg 120 ezer hektár terület áll természetvédelem alatt az országban, s az új évben az országos természetvédelmi hivatal a tervek szerint további vidékekre terjeszti ki oltalmát, az értékes növény- és állatvilág pusztulásának megakadályozására, a táj védelmére. ezeknek a sajátos természeti kincseknek a megőrzése most különös jelentőséget kapott az országos környezetvédelmi tanács megalakulásával, hiszen a tanács és az ötvh kölcsönösen segítheti egymás munkáját az urbanizáció, a mezőgazdaság iparosodása és a motorizáció okozta ártalmak csökkentésére.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 9. /újabb ...folyt./um

a természetvédelem új szakaszába lépett. korábban inkább apró, néhány hektáros területet vontak védelem alá, amelyeknek élővilágát kerítések, tilalomjelzők óvták a látogatóktól. most az országos természetvédelmi hivatal arra törekszik, hogy természeti kincsekben gazdag, nagyobb, összefüggő területekre terjessze ki védelmét, s ezeket a nagyközönség is látogathassa. így ezek a védett vidékek ősi erdejükkel, tavaikkal, természeti ritkaságaikkal mindinkább a turizmust is szolgálják, s idegenforgalmi vonzerőt jelentenek. a legnagyobb védett területet, a hortobágyi nemzeti parkot már korábban is sok kül- és belföldi turista kereste fel, de több más védett terület, mint például a tiszavidéki mártély környéke várhatóan ezután válik ismertebbé a természetet kedvelők körében.

a közelmúltban adták át a nagyközönségnek többek között a különleges növényzetű zirci és alcsuti arborétumot. jelenleg folyamatban van az ócsai ősturján és a lázbérci víztározó környékének védetté nyilvánítása. a borsod megyei esztrömási barlang páratlan érdekességű kőeit is előreláthatóan még ez évben megismerhetik a turisták. hamarosan a budapesti martinovics hegy /kis-svábhegy/ volt kőbányájának környékét is átadják; begyógyítják sebeit, s kirándulóhellyé varázsolják, csakugy, mint a tatai kálvária domb elhagyott kőbányáját is. ez utóbbihoz sétány vezet majd, s feliratok tájékoztatnak a különböző kőzetrétegek koráról, keletkezésének körülményeiről, így a régi bánya geológiai bemutatóterületté válik. /mti/

--

bb 10. a fuvarozási igények jobb kielégítésére készül a közlekedés - a személyszállítás legfontosabb feladata a zsufoltság mérséklése - a közlekedés idej tervei

i kf/gg um ie cz

1975. január 6. 7.

a közlekedési vállalatok személyszállítási teljesítménye 5 százalékkal - ezen belül a voláné 9 százalékkal, a mahart-é 18 százalékkal, a malév-é megközelítően 25 százalékkal - növekedett 1974-ben. az áruszállítási teljesítmények olyan szintet értek el, amit eredetileg csak 1980 körül vártak, a korábbinál nagyobb ütemben emelkedtek a nemzetközi kapcsolatokkal összefüggő szállítások.

/folyt.köv./

- 9 -

a kapacitásokat meghaladó igények kielégítésére a vállalatok belső munka- és üzemszervezési intézkedésein túlmenően adminisztratív intézkedésekre - az áruk sorolására, a közületi gépjárművek időszakos igénybevételére, az áruszállítás közútra terelésére stb. - kényszerült a közlekedési kormányzat. az intézkedések eredményeként az év utolsó két hónapjában enyhült a feszültség, s az alapvetően fontos fuvarozási igényeket a vasut is ki tudta elégíteni. a máv hatmillió tonnával több árut vitt el, a közúti közlekedés 36-37 millió tonnával teljesített többet, mint az előző évben.

ezekben összegezte a közlekedés- és postaügyi minisztérium előzetes mérlege az ágazat múlt évi tevékenységét, amit a rendelkezésre álló több mint 19 milliárd forintos beruházás 90-95 százalékos teljesítésével is segítettek. a múlt évre tervezett fejlesztésben munkaerő és kivitelezési problémák miatt 200 millió forintos a pénzügyi elmaradás a metró észak-déli vonalának építésénél, a vasut pedig hasonló okok miatt, főleg a pálya-korszerűsítésében és a biztosító berendezések szerelésében maradt el. terven felül szerzett be viszont a máv negyven, egyenként 800 lóerős diesel-mozdonyt és 900 tehervagont, a volán és a városi közlekedés autóbuszokat.

az idei legfontosabb tennivalókról, a végrehajtáshoz szükséges intézkedésekről a kpm közlekedéspolitikai főosztályán tájékoztatták az mti munkatársát. elmondották, hogy az előző évben tapasztalt feszültségek ellenére átgondolt, takarékos gazdálkodás mellett biztosított az ágazat további fejlődése. a személyszállítási igények mind a távolsági, mind a helyi közlekedésben kielégíthetők. a személyszállítás teljesítményének népgazdasági szintű növekedése elérheti az 5 százalékot. a motorizáció fejlődésének eredményeként tovább korszerűsödik, javul a munkamegosztás; a vasuti utasforgalom várhatóan 1-1,5 százalékkal tovább csökken, az autóbuzsközlekedés 4,8 százalékkal, a tanácsi közlekedés 1 százalékkal több utassal számol. a személyszállítás legfontosabb feladata változatlanul a zsúfoltság mérséklése, az új lakótelepek közlekedésének fejlesztése. a vasut részesedése a személyszállításból a múlt évi 22,6 százalékról 21,5 százalékra, a tanácsi közlekedésé 13,9 százalékra csökken, a közútié pedig 62-ről 63,5 százalékra növekszik. a személyforgalom fejlesztésére, színvonalának javítására a vasut egyebek között a tavalynál több, 138 személykocsit, öt motorvonatot, a volán 1000 autóbuzst, a városi közlekedés 17 csuklós villamos-szerelvényt, 25 metró-kocsit és 10 háromrészes hév szerelvényt szerez be. a személyautó állomány a tavalynál hasonlóan 80.000-rel, ezen belül a lakosságé 71.000-rel bővül.

/folyt.köv./

- 10 -

az áruszállításban várhatóan mérséklődik az igények tavalyi kiugró növekedési üteme, de továbbra is jóval meghaladja a korábbi előrejelzések szintjét. az export-import fuvarozások teljesítménye várhatóan 6-8 százalékkal, a tranzitszállításoké 9 százalékkal, a belföldi 4,5-5 százalékkal növekedhet. az 1974 évi növekedési ütemtől a vasut teljesítménye 1-2 százalékkal elmarad, a közúti közlekedésé 7-8 százalékkal, a vízi közlekedésé 2 százalékkal emelkedik. ennek ellenére a népgazdasági fuvarozási feladatokból továbbra is a vasutra hárul a legtöbb - 59,4 százalék - a közut részesedése további 1 százalékkal 22,2 százalékra növekszik.

a nagyobb feladatokhoz méretezi, koncentrálja a rendelkezésre álló anyagi erőket a tárca, s ehhez igazodnak a vállalatok is. a népgazdasági terv a szállítási-hírközlési ágazat fejlesztésére 1975-re 16 milliárd forintot meghaladó összegű - tízmilliárdos állami, 6,5 milliárdos vállalati - beruházást irányoz elő. a fővárosi közlekedés fejlesztését 369 millió, a vidéki városokét 82 millió forinttal, a gépkocsi szivervizhálózat bővítését 222 millió forinttal támogatja közvetlenül az állam, amely 310 millió forint ártámogatást is ad a volán-nak autóbusz beszerzéshez.

a vasut a tavalyinál több, 310 kilométer hosszúságú pálya-korszerűsítést tervez a program jobb előkészítésével, a gépesítés fokozásával, a munkaerő szervezettebb felhasználásával. a pályaépítés- és fenntartás gépesítésének gyorsabb fejlesztésére a célcsoportos beruházásokból 200 millió forintot erre a célra kap a vasut, amely 150 kilométer vonali távközlő- és biztosító berendezést is kiépít. a nagyobb szállítási feladatokhoz 16 villamos- és 60 diesel mozdony, bankhitel igénybevételével pedig a tavalyinál is több, 3.525 teherkocsit szerez be a máv.

az országos közúti hálózat fejlesztése a program szerint folytatódik, az m-7-es autópályából további 55 kilométert, az m-1-esből 20 kilométert építenek meg, így az m-7-esen balatonaligáig kétszer két nyomsávon közlekedhetnek a járművek. az utak korszerűsítésére és fenntartására 5,1 millió forintot fordítanak. a mennyiségi igények kielégítésére és a szolgáltatások színvonalának javítására a volán 2425 tehergépkocsi, a hungarocamion a tavalyinál kétszer több, 130 szerelvény beszerzését tervezi. a hajózás a tavalyinál kisebb mértékben, négy egységgel bővíti folyami hajóparkját.

/folyt.köv./

-11-

bb 10. /a fuvarozási ...3.folytm/um

a minisztérium irányelvei szerint, a közlekedéspolitikai koncepció előírásainak megfelelően tovább javítható a közlekedés munkamegosztása a hálózat racionalizálásával. ennek során az idén, a múlt évről áthuzódó munkákkal együtt 9 vasutvonal - 165 kilométer normál, 70 kilométer keskeny nyomtávú és 50 kilométer gazdasági vasutvonal - személy- és áruforgalmát terelik közuttra. a minisztérium a tervekészítési irányelvekben felhívta a vállalatok figyelmét az átfogó, komplex takarékosági intézkedésekre, ezen belül a gazdaságtalan fuvarozások csökkentésére. ugyancsak figyelmeztette a vállalatokat, hogy gondoljanak a minisztertanácsi határozatban előírt munkaidőcsökkentés zavartalan megvalósítására. az intézkedés a vasutnál mintegy 60.000 dolgozót érint, munkaidejük rövidítéséhez körülbelül 4.000-es többlet létszámra lenne szükség. ez - különösen a főváros térségében - nem látszik biztosíthatónak, így a munkaidőcsökkentés csak további létszámátírányítással és túlóráztatással oldható meg. ezért az idén külön fontos feladat, hogy a munka- és üzemszervezés fejlesztésével, valamint egyéb intézkedésekkel elérjék a közlekedési dolgozók munkaidejének valós csökkentését. /mti/

--

bb.11. elkészült <sup>gyulai</sup> központi rendelőintézet

vid/um ká cz

1975. január 7.

gyulán, a békés megyei kórház területén elkészült az a négyesintes, modern épület, amelyben egyebek között helyet kap a város nyolc körzeti orvosi rendelője és valamennyi szakorvosi rendelője. az új létesítmény épülete 28 millió forintba, a műszerek és a berendezés mintegy 2,5 millió forintba került.

x x x

/folyt.köv./

- 12 -

bb 11. /elkészült ...folyt./um

a gyulai kórház rekonstrukcióját 1972-ben kezdték meg. a tervek szerint 1975 végéig mintegy 100 millió forintot fordítanak a gyógyászati komplexum korszerűsítésére. az iv. ötéves terv eddig eltelt időszakában elkészült a központi kázanház, a 2. számú sebészeti osztály és több kisebb átalakítás, most pedig befejezték a központi rendelőintézet építését. a négyesintes épületben 30 munkahely lesz. az új egészségügyi létesítmény annak a koncepciónak a megvalósítása, amely célul tűzi a gyógyító munka egyszerűsítését, az átfedések megszüntetését.

a gyulai kórház rekonstrukciója során az iv. ötéves terv utolsó évében mintegy 25 millió forintos beruházással elkészül a kórház ivóvíz- és szennyvízhálózatának felújítása, valamint a 3. sz. belgyógyászati osztály korszerűsítése. /mti/

--

- 13 -

bb 12. felhasználható 9 h után!

-----  
az államigazgatási határozatok végrehajtását vizsgálta meg a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/s szb hi -cz

1975. január 7.

az utóbbi négy esztendőben az ujbpesti tanácsnál számottevően javult az államigazgatási határozatok törvényessége és végrehajtásának hatékonysága - állapították meg a iv. kerületi tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén.

1973-ban a szakigazgatási szervek ügyirat forgalma több mint 30 ezer volt, s mintegy 15.200 elsőfoku államigazgatási határozatot hoztak, valamint 12.700 határozat jellegű okiratot adtak ki. a tapasztalatok szerint a szakigazgatási szervek ismerik a rájuk vonatkozó jogszabályokat, s azokat többségükben a törvényességnek megfelelően alkalmazzák. az ülésen a még meglévő legfőbb hiányosságok között említették, hogy a hozott határozatok gyakran nem megatápozottak eléggé. előfordult - a szociálpolitikai csoportnál, s a műszaki osztálynál -, hogy a helyszíni szemléről vagy a legfolytatott környezettanulmányokról nem készítettek jegyzőkönyvet, sőt még írásos feljegyzést sem. esetenként neheztíti a körülmények tisztázását a megidézett személy távolmaradása, vagy a megkeresett külső szerv válaszában elhúzódása. a határozatok tartalmi hiányosságai közé sorolható a felszínes, kellően alá nem támasztott indoklás is. e tekintetben lényeges javulás tapasztalható, különösen a műszaki osztályon.

megállapították: szinte valamennyi szakigazgatási szervnél probléma még a 30 napos ügyintézési határidő megtartása. a műszaki osztálynál a nagy ügyiratforgalom, a szabálysértési, az egészségügyi osztálynál a létszámhiány, a kereskedelmi osztályon a megkeresett szervek késedelmes válaszadása nehezíti az ügyintézés. előfordul elég gyakran a határidőnek az ügyfél értesítése nélküli meghosszabbítása is. ezért a továbbiakban nagyobb figyelmet fordítanak arra, hogy 30 napon túli elintézés esetén az érintett állampolgárokat időben értesítsék. /mti/

-. -

bb 13. felhasználható: 9 h-tól!

-----  
az élelmezés- és munkaegészségügy helyzete zuglóban - ülést tartott a kerületi tanács vb

i hi/pá szb -cz

1975. január 7.

csaknem 800 zuglósi munkahelyen tartott ellenőrzést a xiv. kerületi közegészségügyi-járványügyi szolgálat, a vizsgálat sokrétű tapasztalataival a kerületi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén foglalkozott.

/folyt.köv./

7.53/szb

-14-

bb 13. /az élelmezés- ... 1. folytm./-szb

az ellenőrzés megállapítása szerint a nagyobb éttermek, vendéglátóhelyek közegészségügyi állapota kielégítő, korszerűtlen, elhanyagolt körülményeket főleg a kisebb italboltokban, eszpresszókban találtak. a közétkeztetés színvonala is növekedett, több új, korszerű üzemi főzőkonyha létesült. a gyermekélelmezési vállalat a fokozódó igényeket nem tudja hiánytalanul kielégíteni, ezért a vendéglátóipari vállalatok is bekapcsolódnak az iskolai étkeztetésbe. egészségügyi vonatkozásban az élelmiszerkereskedelemben a legfigyelemreméltóbb a fejlődés. ez kiváltképp a füredi uti és az Őrs vezér téri lakótelep korszerűbb ellátásával, a nagy alapterületű, jól berendezett ábc-áruházak létesítésével függ össze.

megvizsgálták a kerületi üzemek munkaegészségügyi helyzetét is. a felmérések szerint zugló 26 üzemében található olyan munkahely, ahol a dolgozókat fokozott egészségügyi ártalom érheti. ezért meg akarják szervezni az itt foglalkoztatottak laboratóriumi és szakorvosi vizsgálatát, sőt a tanács végrehajtó bizottsága központi iparegészségügyi laboratórium és szakrendelő létesítését is javasolja. a kerületben körülbelül kétezer munkás dolgozik káros zajhatású környezetben. rendszeres vizsgálatuk audiológiai szűrőállomások létesítésével oldható meg, addig is szükségesnek tartják az illetékesek a zajos üzemek, munkahelyek eddiginél részletesebb és megbízhatóbb műszeres felmérését. fokozottan vizsgálják a különböző munkahelyek belső légterének szennyezettségét is. /mti/

-. -

bb 14. új növényvédőszer - együttműködés a szovjet, lengyel és az ndk-beli társintézetek, valamint a neviki között

vid-ká szb -cz

1975. január 7.

kidolgozták és kölcsönösen aláírták azokat a munkaterveket, amelyek a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet, a moszkvai összszövetségi növényvédőszer-ipari tudományos kutató intézet, valamint az ndk-beli, lengyel és csehszlovákiai társintézetek együttműködését határozzák meg. ezek szerint az 1975-ös esztendőben új növényvédőszerket állítanak elő közösen, megkezdik egymás ujonnan előállított szereinek kipróbálását a különböző talaj és éghajlati adottságok mellett. a társintézetek segítik az egyes kgst országok új vegyszereinek elterjesztését is.

/folyt.köv./

8.10/-szb

-15-

bb 14. /uj növényvédőszer -... 1. folyt./-szb

a széleskörű együttműködést indokolja, hogy a kgst országok, köztük hazánk is, igen nagy mennyiségű nyugati növényvédőszer behozatalára szorulnak. a növényvédőszer gyártás most rendkívül gyorsan fejlődik a szocialista országokban. az ipari fejlődéshez azonban elengedhetetlenül szükséges a sokrétű tudományos munka, az új szerek előállításától egészen azok ki-próbálásáig az esetleges szermaradványok vizsgálatáig. a tudományos kötelezettségek közös vállalását jelentik a most aláírt munkaterv. /mti/

-. -

bb 15. husz százalékkal emelkedett a cukorrépa termésátla-ga a cps-rendszerben - a közös vállalat 7.5- ezer hektárral növeli a termőterületet

vid-ká szb -cz

1975. január 7.

a bábolnai kukoricatermelő /cps/ közös vállalat - mint ismeretes - tavaly más növényeket is bevont iparszerű rendszerébe. bebizonyosodott ugyanis, hogy gépsorai még jelentős szabad kapacitással rendelkeznek. az új növényekhez speciális kiegészítő gépeket szereztek be és akárcsak a kukoricánál, ezeknél is gondoskodtak a technológia adaptálásáról, a vetőmagtól kezdve a termény átadásáig a termelés minden feltételéről.

igy került a rendszerbe 250 hektáros alapterülettel a cukorrépa. termeléséhez a világon jelenleg legjobbnak ismert francia gyártmányu herriau-gépsort szereztek be. a kedvezőtlen időjárás, a száraz tavasz, a rendkívül csapadékos ősz ellenére - 391,5 máz-sás hektáronkénti átlagtermést értek el a 10,5 ezer hektáros te-rületen. ez azt jelenti, hogy a gazdaságok előző öt éves átlaguk-hoz viszonyítva 61,5 mázsával, vagyis 20 százalékkal emelték a ho-zamokat: számos gazdaság ért el kimagasló eredményt. a kiskunsági állami gazdaságban például 534,5 mázsás, a nagyszentjánosi állami gazdaságban 489,3 mázsás, a gorzsi állami gazdaságban 472 mázsás átlagot takarítottak be.

érthető, hogy a cps rendszerű cukorrépa termesztés iránt országszerte megnőtt az érdeklődés. a közös vállalat az igények kielégítésére, az országos cukorrépa termelési program elősegíté-sére a tervezett 5 ezer hektárral növeli az idén a termőterületet. az idén együttesen 18 ezer hektáron természetesen cukorrépat. /mti/

-. -

8.16/szb

-16-

10/10

bb 16. ötmillió forint vashulladékból - szigorubb anyaggaz-dálkodás a tatabányai bányáknál

vid-ká szb -cz

1975. január 7.

a tatabányai bányákban nagy mennyiségű olyan vas- és fém-hulladék keletkezik, ami nélkülözhetetlen alapanyaga a kohá-szatnak. a múlt évben 4.400 tonna vashulladékot szállítottak a tatabányai aknaüzemek a kohászati vállalkozásoknak, s ez mintegy ötmillió forint bevételt jelentett a szénbányáknak.

a vashulladék világpiaci árának emelkedése és a nehezebb anyagbeszerzés az idén még takarékosabb gazdálkodásra ösztönzi a tatabányai szénbányák dolgozóit. minden bányában gondosan meg-szervezték a már leművelt munkahelyekről visszanyert és még hasz-nálható anyagok újbóli alkalmazását. a vas- és fémhulladékok gyűj-tését és tárolását pedig a vállalat igazgatója új utasításban szabályozta. még mindig sok használható, vagy eladható anyag hever ugyanis a vágatokban, az aknaüzemek udvarán. az új vállalati utasi-tás az eddiginél szigorubb anyaggazdálkodásra, a vashulladékok szervezettebb, gondosabb gyűjtésére és tárolására kötelezi az üze-mek vezetőit. a kohászatban még hasznosítható anyagokat ugyanolyan társadalmi tulajdonként kell kezelniük, mint a késztermékeket. a bányák vezetőit anyagilag is felelőssé tették az anyaggazdálko-dást szigorító rendelet végrehajtásáért. felelősségük kiterjed az üzem kerítésén kívül fekvő anyagokra is, kötelesek azok elszál-lításáról gondoskodni. számon kérik a vezetőktől, ha üzemük terü-letéről szabályellenesen kerül ki vas- és fémhulladék. ugyanakkor a vállalat rendszeresen pénzjutalomban részesíti azokat a dolgo-zókat, akik segítik a még értékesíthető vashulladék összegyűjtését. /mti/

-. -

bb 17. könyvtár, orvosi rendelő a körzetesítéssel üresen ma-radt középületekben

vid-ká szb -cz

1975. január 7.

az aprófalvas vas megyében az iskolák körzetesítésével, a tanácsok összevonásával számos helyen szabadultak fel középüle-tek.

/folyt.köv./

8.28/szb

-17-

10/10

bb 17. /könyvtár, ... 1. folyt./-szb

a megüresedett épületek állagának védelméről, hasznosításáról a tanácsok gondoskodnak. daraboshegyen például a felszabadult iskolában klubkönyvtárat és orvosi rendelőt rendeztek be. iváncról elköltözött az általános iskola felső tagozata. az üres helyiségeknek az iskolai testnevelés és a község sportélete látja hasznát: a tantermeket teremsportok céljaira alakítják át. körmenen a berki falurészen megürült tanterem és szolgálati lakás helyét klubkönyvtár és óvoda foglalta el, jakabházán a lakó nélkül maradt tanügyi épületben egy sokgyermekes család talált otthonra.

sajnos nem mindenütt élnek megfelelően a kínálkozó lehetőségekkel. szócén jó idő óta üresen, kihasználatlanul áll az iskola épülete, pedig e község közművelődésén is sokat lendíthetne egy klubkönyvtár. /mti/

.-.

bb 18. rendelet a légszennyezési bírságról

i sb/s szb ie hgy

1975. január 7.

hazánkban - a becslések szerint - a levegő közvetlen szennyeződése évi 2,6 milliárd forint értékű kárt okoz. a kormány intézkedésére 1971 óta a levegőt szennyező berendezéseket, gépeket működtető vállalatok, intézmények légszennyezési alapjárulékot fizettek. e bevételeket az országos levegőtisztaságvédelmi alaphoz gyűjtötték, és ebből támogatták azokat a nagy beruházásokat, amelyek hatékonyan csökkentették a szennyeződést. a központi alaphoz kifizetett mintegy 180 millió forint támogatással eddig csaknem egymilliárd forint értékű levegőtisztaságvédelmi beruházás valósult meg, amely máris érezhetően csökkentette a szennyeződést tabányán, ózdon, tatán és más városokban, szennyezett térségekben.

a légszennyezési alapjárulék fizetési kötelezettségének elrendelése átmeneti intézkedés volt, amelyet most felváltott az építésügyi- és városfejlesztési miniszternek a légszennyezési bírságról kiadott új rendelete. ennek előkészítése gondos kutatási feladatok elvégzését követelte. így a különböző ágazatok, iparágak kijelölt szakmai bázisintézete, 15 kutatóintézet többéves vizsgálatokkal kidolgozta a különböző szennyeződések mérésének egységes módszerét, a szennyezés csökkentésében műszakilag reálisan elérhető minimális szennyezési határértékeket és még egy sor más fontos előírást.

/folyt.köv./

8.40/szb

-18-

Tó 1060

bb 18. /rendelet a... 1. folyt./-szb

az új rendelet szerint 1975 január 1-től légszennyezési bírságot köteles fizetni valamennyi vállalat, intézmény, gazdálkodó szervezet vagy iparjogositványalapján gazdasági tevékenységet folytató állampolgár, hogyha az általában mindenütt és rendszeresen előforduló hét légszennyező anyagnál megengedett kibocsátási határértéket, vagy a gazdálkodó egység részére külön megállapított más légszennyező anyag kibocsátási határértékét túllépi. a megengedetten túl óránként kibocsátott légszennyező anyag bírságtétele egységesen különként 0,4 forint kivéve a kohászati és a vegyipari eljárásoknál keletkező és fluor-szennyeződéssel járó technológiák okozta szilárd légszennyező anyagokat, amelyek bírságtétele különként 0,6 forint. a megengedettnél nagyobb légszennyezés mértékéről évente a tárgyévét - vagy az idény befejezését - követő 90 napon belül bejelentést kell tenni a telephely szerint területileg illetékes elsőfoku tanácsi építésügyi hatósághoz. az idén esedékes légszennyezési bírságot tehát 1976-ban kell bejelenteni és fizetni. ha a bejelentést elmulasztják, akkor a légszennyezési bírság összegét 50 százalékkal növelni kell, és kétszeresére kell emelni, ha a káros légszennyezés csökkentéséről szóló hatósági előírásnak határidőben - önhibájából - nem tett eleget a vállalat vagy más légszennyező.

a rendelet lehetőséget nyújt arra, hogy mérsékeljék a bírságot, ha a káros légszennyezés csökkentését célzó beruházás megvalósítására már szerződést kötöttek, vagy megkezdték a munkálatoikat is. figyelembe lehet venni azt is, hogy ha az alkalmazott korszerű tisztítóberendezés gondos működtetésével sem érhető el megfelelő hatásfoku tisztítás, vagy még nincsen olyan technikai megoldás vagy berendezés, amely nagyjúzemileg alkalmazható lenne. az új rendelet szerint a légszennyezési bírságból eredő bevételek is az országos levegőtisztaságvédelmi alapot illetik, amelyből továbbra is a jelentős szennyezés-csökkentő beruházásokat támogatják.

az új rendelet 1975 január elsején lépett hatályba, és egyúttal érvényét veszítették a légszennyezési alapjárulék mértékéről és fizetéséről szóló korábbi jogszabályok. a légszennyező anyagokról és az intézkedés megvalósításának részleteiről az építésügyi értesítőben jelenik meg a rendelet 1. számú melléklete és végrehajtási utasítása. /mti/

.-.

8.55/szb

-19-

Tó 1060

bb 17. /könyvtár, ... 1. folyt./-szb

a megüresedett épületek állagának védelméről, hasznosításáról a tanácsok gondoskodnak. daraboshegyen például a felszabadult iskolában klubkönyvtárat és orvosi rendelőt rendeztek be. iváncról elköltözött az általános iskola felső tagozata, az üres helyiségeknek az iskolai testnevelés és a község sporttelepe látja használatát: a tantermeket teremsporthoz céljaira alakítják át. körmenőn a berki falurészen megürült tanterem és szolgálati lakás helyét klubkönyvtár és óvoda foglalta el, jakabházán a lakó nélkül maradt tanügyi épületben egy sokgyermekes család talált otthonra.

sajnos nem mindenütt élnek megfelelően a kínálkozó lehetőségekkel. szócén jó idő óta üresen, kihasználatlanul áll az iskola épülete, pedig e község közművelődésén is sokat lendíthetne egy klubkönyvtár. /mti/

--

bb 18. rendelet a légszennyezési bírságról

i sb/s szb ie hgy

1975. január 7.

hazánkban - a becslések szerint - a levegő közvetlen szennyeződése évi 2,6 milliárd forint értékű kárt okoz. a kormány intézkedésére 1971 óta a levegőt szennyező berendezéseket, gépeket működtető vállalatok, intézmények légszennyezési alapjóról fizettek. e bevételeket az országos levegőtisztaságvédelmi alaphoz gyűjtötték, és ebből támogatták azokat a nagy beruházásokat, amelyek hatékonyan csökkentették a szennyeződést. a központi alaphoz kifizetett mintegy 180 millió forint támogatással eddig csaknem egymilliárd forint értékű levegőtisztaságvédelmi beruházás valósult meg, amely máris érezhetően csökkentette a szennyeződést tabányán, ózdon, tatán és más városokban, szennyezett térségekben.

a légszennyezési alapjóról fizetési kötelezettségének elrendelése átmeneti intézkedés volt, amelyet most felváltott az építésügyi- és városfejlesztési miniszternek a légszennyezési bírságról kiadott új rendelete. ennek előkészítése gondos kutatási feladatok elvégzését követelte. így a különböző ágak, iparágak kijelölt szakmai bázisintézete, 15 kutatóintézet többéves vizsgálatokkal kidolgozta a különböző szennyeződések mérésének egységes módszerét, a szennyezés csökkentésében műszakilag reálisan elérhető minimális szennyezési határértékeket és még egy sor más fontos előírást.

/folyt.köv./

8.40/szb

-18-

bb 18. /rendelet a... 1. folyt./-szb

az új rendelet szerint 1975 január 1-től légszennyezési bírságot köteles fizetni valamennyi vállalat, intézmény, gazdálkodó szervezet vagy iparjogosi tv. alapján gazdasági tevékenységet folytató állampolgár, hogyha az általában mindenütt és rendszeresen előforduló hét légszennyező anyagnál megengedett kibocsátási határértéket, vagy a gazdálkodó egység részére külön megállapított más légszennyező anyag kibocsátási határértékét túllépi. a megengedetten túl óránként kibocsátott légszennyező anyag bírságtétele egységesen kilónként 0,4 forint kivéve a kohászati és a vegyipari eljárásoknál keletkező és fluor-szennyeződéssel járó technológiák okozta szilárd légszennyező anyagokat, amelyek bírságtétele kilónként 0,6 forint. a megengedettnél nagyobb légszennyezés mértékéről évente a tárgyév - vagy az idény befejezését - követő 90 napon belül bejelentést kell tenni a telephely szerint területileg illetékes elsőfokú tanácsi építésügyi hatósághoz. az idén esedékes légszennyezési bírságot tehát 1976-ban kell bejelenteni és fizetni. ha a bejelentést elmulasztják, akkor a légszennyezési bírság összegét 50 százalékkal növelni kell, és kétszeresére kell emelni, ha a káros légszennyezés csökkentéséről szóló hatósági előírásnak határidőben - önhibájából - nem tett eleget a vállalat vagy más légszennyező.

a rendelet lehetőséget nyújt arra, hogy mérsékeljék a bírságot, ha a káros légszennyezés csökkentését célzó beruházás megvalósítására már szerződést kötöttek, vagy megkezdték a munkálatozatokat is. figyelembe lehet venni azt is, hogy ha az alkalmazott korszerű tisztítóberendezés gondos működtetésével sem érhető el megfelelő hatásfokú tisztítás, vagy még nincsen olyan technikai megoldás vagy berendezés, amely nagyüzemileg alkalmazható lenne. az új rendelet szerint a légszennyezési bírságból eredő bevételek is az országos levegőtisztaságvédelmi alapot illetik, amelyből továbbra is a jelentős szennyezés-csökkentő beruházásokat támogatják.

az új rendelet 1975 január elsején lépett hatályba, és egyúttal érvényét veszítették a légszennyezési alapjóról mértékről és fizetéséről szóló korábbi jogszabályok. a légszennyező anyagokról és az intézkedés megvalósításának részleteiről az építésügyi értesítőben jelenik meg a rendelet 1. számú melléklete és végrehajtási utasítása. /mti/

--

8.55/szb

-19-

bb 19. a pest megyei kishajózási vállalat

zsu/ny -cz

1975 január 7

közli, hogy nagymaros-visegrád, határcsárda-szigetmonostor, pócsmegyer-leányfalu, révátkeleéseken a teherforgalom megindult.  
/mti/

-.-

bb. 20. budapesti közlekedési balesetek

tm/ny -cz

1975 január 7

viii. ker. karácsony sándor utca és szerdahelyi utca kereszteződésében sándor páل 27 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett 99-es jelzésű autóbusszal kanyarodás közben elütötte hetesi imre 57 éves adminisztrátor, budapesti lakost. hetesi imre olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. sándor páл vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította.

plesovszki mihály 65 éves nyugdíjas, békásmegyeri lakos személygépkocsiját a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette és a iii. ker. mátyás király ut 2.szám előtt elütötte szabó barnabásné 60 éves nyugdíjas és varga györgy 63 éves nyugdíjas budapesti lakosokat. a személygépkocsi vezetője, és a két gyalogos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindhármukat kórházba szállították. plesovszki ellen eljárás indult.

tilos jelzéssel haladt át az v. ker. váci utca és dimitrov tér kereszteződésében bogdányi béla 46 éves szerelő, budapesti lakos és egy 9/y jelzésű autóbussz elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

álló jármű előtt lépett az uttestre a x. ker. jászberényi uton - a rákosi vasútállomással szemben - nagy sándor 16 éves segédmunkás, szentmártonkátai lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

/folyt köv/  
10.15/ny

-20-

10.15

bb 20. budapesti ....folyt/ny

xix. kerület hunyadi ut és hullay jeno utca kereszteződésében simon istvánné 70 éves háztartásbeli, budapesti lakos egy pótkocsis tehergépkocsi elé lépett, amely elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

-.-

bb 21. tizmillió tonna kőolaj érkezett eddig hazánkba a barátság 2. kőolajvezetéken

vid/ká/ny -cz

1975 január 7

a barátság 2. kőolajvezeték fényeslitkei fogadóállomásán kedden házi ünnepség keretében emlékeztek meg arról, hogy a szivattyúállomásra megérkezett, illetve azon áthaladt a tizmilliomodik tonna olaj. az első tonnányit 1972. szeptember 29-én továbbították. az azóta eltelt időszak legfőbb érdekessége éppen az volt, hogy a fogadóállomás-és vezetékrendszer zavartalanul, megszakítás nélkül működött. napról napra fogadta és továbbította a programban meghatározott mennyiségű olajat./mti/

-.-

bb 22. megérkeztek az idei első szovjet vasérc-szállítmányok dunaujvárosba

vid/ká/ny -cz

1975 január 7

dunaujvárosba megérkeztek az idei első szovjet vasérc-szállítmányok. előbb a szovjet petrozavodszk, majd a magyar kaposvár nevű hajó hozott három, illetve két uszályban szovjet vasércet róniból. az 1580 kilométeres vízi utat a ködös időben 12-13 nap alatt tették meg. az előrejelzések szerint az eger és a miskolc nevű hajó, valamint több szovjet hajó hoz fel a dunán vasércet dunaujvárosba. a kikötő munkásai naponta két műszakban dolgoznak, s rakják át vasúti kocsikba a vízi uton érkezett vasércet.

a kikötő dolgozói egyébként tavaly rekord teljesítményt értek el. 1 millió 326 ezer tonna árut rakodtak, 50.000 tonnával többet, mint a megelőző évben. 1974-ben összesen 1008 uszály hozott árut, többségében vasércet, és huszonyhat uszály vitt a dunaujvárosi kikötőből magyar ipari terméket külföldre./mti/

10.23/ny

-21-

10.23

bb 23. az idén tizezer autóbussz padlóvázat és 21 ezer szervókormányt készítenek - munkásgyűlés a csepel autógyárban

vid/gö/gné/ká/ny -cz

1975 január 7

munkásgyűlést tartottak kedden reggel a csepel autógyár dolgozói. az első műszak 4.800 dolgozójának dr. novák béla, a gyár vezérigazgatója adott tájékoztatást múlt évi termelési eredményeikről és az ideai feladatokról. elmondotta, hogy a 25 éves gyár sikerrel zárta a múlt esztendőt. az előzetes számítások alapján készáru tervüket 7 milliárd 200 millió forint értékben teljesítették, s így 1.4 százalékkal túlszárnyalták előirányzatukat. eleget tettek exportkötelezettségeiknek is, s ezen belül a tőkés piacokra küldött termékeik mennyisége 400 százalékkal emelkedett. legfontosabb gyártmányukból, az ikerbusz számára készített autóbussz padlóvázakból - túlteljesítve kongresszusi munkaverseny-vállalásukat - 307-tel többet készítették.

a gyár az idén már 7 milliárd 275 millió forint értékű termék gyártását vette tervbe, exportból pedig 847 millió forint bevétel elérését tűzte célul. többek között 10 ezer autóbussz padlóvázat, 21 ezer szervókormányt és 650 millió forint értékű alkatrészt készítenek. tervezik továbbá, hogy az idén újabb típusú autóbussz padlóvázak gyártását kezdik meg.

a gyűlésen felszólalók az első negyedévi terv maradéktalan teljesítésének fontosságát hangsúlyozták./mti/

--

bb 24. mintakertészet a futóhomokon - újabb üvegházak épültek csongrádban

vid/ny -cz

1975 január 7

futóhomok, gyenge minőségű földek jellemezték pár évvel ezelőtt csongrád megyében forráskut és üllés határát. a helyi haladás termelészövetkezet, amely a legnagyobb homoki gazdaság a megyében, természetátalakító tervet valósított meg. megkötötte, termővé változtatta a futóhomokot, virágzó kertészeti kultúrát honosítva meg rajta. a tsz termálkutjai energiájára alapozva valóságos zöldsvárost hozott létre: öt hektáron fóliasátrakat, és hater ezer négyzetméteren üvegházakat építettek. az idén két újabb üvegház készült el. az egyiket már beültették fűszerpaprikával, a másikban pedig a talajt készítik elő a zöldségfélék téli termesztéséhez. ez az év az első, amikor olyan nagymennyiségű palántát nevelnek, hogy a környékbeli homoki gazdaságokat is ellátják szaporító anyaggal. a két új üvegház több mint 6.000 négyzetméterrel növelte a mintakertészet fedett területét./mti/

12.00/ny

--  
-22-

101230

bb 25. javul zala megye közműves vízellátása

vid-káz szb -cz

1975. január 7.

a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden megtartott ülésén fő napirendi pontként tárgyalta a közműves vízellátás helyzetét és a fejlesztésével kapcsolatos terveket. a megyében, mint rámutattak 10 éve kezdődött el a vízművek telepítése és a vezetéki hálózat építése. ennek eredményeképpen zalaegerszegen, nagykanizsán és a járási székhelyeken a lakosság túlnyomó többsége már most közműves vízellátásban részesül. a negyedik ötéves terv időszakában meggyorsult a falusi kisvízművek építése is. az utóbbi 4 évben 14 falusi vízmű készült el, ebben az évben pedig további 7 községet kapcsolnak be a vezetékes vízellátásba. a gazdaságos beruházás jó példjaként a megye déli részén 5 község - molnári, tótszerdahely, tótszentmárton, semjénháza és becsehely - kis regionális rendszert hoz létre, s ez csaknem 10.000 embernek ad egészséges, jó ivóvizet.

a közműves vízellátás fejlesztésével foglalkozva a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a következő ötéves terv végéig a megye minden alsófoku központ szerepkörrel rendelkező települését bekapcsolják a közműves vízellátásba. állást foglalt a balaton vízvédelme mellett is. a zalaegerszegen keletkező ipari és háztartási szennyvíz ugyanis - tisztítás után - a zala folyóba kerül. /mti/

--

bb 28. mérleghitelesítő vonat - tizezer munkóra megtakarítás

vid/kz/ny -cz

1975 január 7

fővárosi, szegedi és szolnoki vasúti szakemberek közös munkája alapján új típusú vonat - hidmérlegvizsgáló és hitelesítő vasúti szerelvény - készült el és kezdte meg működését a MÁV szegedi igazgatósága területén. a különleges vonat a mozdony után kapcsolt kísérőkocsiból és öt mérőkocsiból áll. az utóbbiakat meghatározott illetve hitelesített súlyú betonnal töltötték ki. ezután az ellenőrzésre, vagy hitelesítésre váró hidmérlegekre ezeknek a vagonoknak a megfelelő számú variációt egyszerűen rágördítik, s így egy 120 tonnás hidmérleg vizsgálata sem tart tovább három óránál, s a lebonyolításához mindössze 2-3 ember kell. azelőtt ilyen nagy hidmérleg hasonló vizsgálatát tucatnyi dolgozó közreműködésével - mintegy 20.000 egyenként husz kilós súly rakosgatásával oldották meg a feladatot. ezzel a speciális vonattal csak a szegedi igazgatóság 90 hidmérlegének ellenőrzése, hitelesítése közben, évente mintegy 10.000 munkaórát - lényegében ugyanennyi ideig tartó nehéz fizikai munkát - takarítanak meg. további előny, hogy a jórészt forgalmas vasútállomásokon, illetve gyári iparvágányoknál lévő hidmérlegeket a korábbi három nap helyett csak három órára vonják ki a forgalomból./mti/

12.30/ny

--  
-23-

1011340

bb 26. időjárásjelentés

szb -cz

1975. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti január 7-én, kedden 13 órakor:

hüvös szeles idő

európaszerte folytatódik a szokatlanul enyhe időjárás. a skandináv-félsziget északi része kivételével több fokkal magasabb a hőmérséklet mint az elmúlt évek átlaga. tegnap közép-európában általában 7-14 fokig emelkedett a hőmérséklet. derült és száraz időjárás ennek ellenére csak dél-európában található. a párizs-prága-odessza vonaltól északra viszont igen változékony, de tulnyomóan csapadékos az idő.

hétfőn hazánkban is rendkívül meleg, tavaszias idő volt. az élénk, időnként erős északnyugati széllel vonuló felhők ellenére az ország nagy részén 5-8 órán át sütött a nap, csak szabolcs-szatmár megye és környékének szélvédett és így továbbra is erősen párás részein mértek 0-tól 3 órás napsütést. ezeken a hőmérséklet is csak 3-8 fokig emelkedett napközben. ezzel szemben az ország nagy részén 10-14, sőt a nyugati határszélen helyenként 17, fokig melegedett a levegő. ezek a hőmérsékletek több helyen évszázados rekordnak számítanak. mérhető mennyiségű csapadék sehol sem hullott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - plusz 6 fok között volt, csak az északkeleti és délnyugati határvidék kevésbé szeles részein hűlt le hajnalra 0 - mínusz 2 fokig a levegő.

ma délelőtt változóan felhős, helyenként szeles idő volt. 11 órakor 2 és 11 fok közötti hőmérsékleteket mértek. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,6 fok volt, ami 11,5 fokkal magasabb mint az elmúlt 100 év átlaga. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, erősen süllyed.

várható időjárás szerda estig: tulnyomóan felhős, szeles idő. kedden legfeljebb szórványosan, szerdán már sokfelé futó esővel, majd hózáporral. általában élénk, többfelé erős északira forduló szél, helyenként viharos széllelkésekkel. várható legalacsonyabb északai hőmérséklet általában mínusz 1 - plusz 4 fok között, a szélvédett helyeken mínusz 3 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2 - plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 509 centiméter. /mti.

--

12.40/szb

-24-

bb 27. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke január 7-én 13 óráig

se/ny -cz

1975 január 7

1. városkörnyéki községek
2. együttműködés környezetvédelemben
3. népművészek szinpada
4. könyvtár a simontornyai várban
5. gyárat épít a gyár
6. ágrendszer a szigetköznél
7. a rádió tervei
8. külföldi érdeklődés a balaton iránt
9. természetvédelmi területek
10. a közlekedés tervei
11. rendelőintézet gyulán
12. iv.kerületi tanács vb ülése
13. xiv.kerületi tanács vb ülése
14. új növényvédőszer
15. cukorrépa termelés
16. ötmillió vashulladékból
17. könyvtárak vas megyében
18. légszennyezési bírság
19. a kishajózási vállalat közleménye
20. balesetek
21. kőolaj
22. szovjet vasérc-szállítmány
23. munkásszülés a csepel autógyárban
24. mintakertészet
25. zala megye közműves vízellátása
26. időjárás
27. hírjegyzék /mti/

--

bb 29. elhunyt a híres moldvai ,, nótafa,, : demse dávidné, a népművészet mestere

vid/kz/ny -cz

1975 január 7

a mecseki hegyháton fekvő sásdon 78 éves korában elhunyt a híres moldvai ,, nótafa,, demse dávidné, akit a moldvai magyar népdalok megőrzéséért és terjesztéséért a népművészet mestere címmel tüntettek ki. az idős népi énekes felbecsülhetetlen értékű folklórkincset hozott magával szülőföldjéről - a moldvai havasokból - új hazájába, a mecsek vidékére. várnai ferenc pécsi népdalkutató feljegyezte az énekeket és közülük a legszebbek a helyi tanács kiadásában meg is jelentek a múlt évben. demse dávidné hangját számos rádiófelvétel, alakját pedig filmszalag őrzi. több ízben szerepelt a televízióban is. a sásdi nagyközségi tanács úgy tervezi, hogy méltó módon megőrkíti az elhunyt népművész emlékét. /mti/

12.45/ny

--  
-25-

bb 30. a munkáskörzetek ellátását is segítik a fogyasztási szövetkezetek szolnok megyében

vid/kz/ny -cz

1975 január 7

a százötvenezer tagot számláló szolnok megyei fogyasztási, takarékos és lakásszövetkezetek tevékenységét értékelte keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a fogyasztási szövetkezetek, mint hangoztatták, tervszerűen bővítették kereskedelmi hálózatukat, s a falvak mellett ma már a városok és az új ipari munkáskörzetek ellátását is segítik. a tervidőszakban 122 milliót költöttek új boltok létesítésére és 40 milliót a korszerűsítésre. együttesen hetven, kisebb - nagyobb üzletet, abc áruházat nyitottak. szolnokon négy 300 négyzetméternél nagyobb alapterületű abc áruházat létesítettek, főleg a munkáskerületekben.

elismerésre méltó a megyei szövetség erőfeszítése a lakáshiány enyhítésére is. kezdeményezésére négy év alatt huszonkét lakásépítő szövetkezet alakult. a tervidőszak végéig 1300 lakás épül meg, további 1650 lakás építése, illetve előkészítése pedig megindul. a szövetkezeti lakások karbantartására külön szolgáltató társulást hoztak létre, amely soronkívül javítja az épületekben és a lakásokban keletkező hibákat.

a végrehajtó bizottság elismerését fejezte ki a negyedik ötéves tervben foglalt célkitűzések eddigi megvalósításáért a lakosság ellátásának javításáért. a termelés, a szolgáltatás és felvásárlás növelésére, a munkások lakásgondjainak további enyhítésére ösztönözte a szövetséget./mti/

-o-

bb 32. meghalt pollák manó

tr/ny -cz

1975 január 7

pollák manó a párt-és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 84. évében elhunyt. hamvasztás előtti bucsúztatása január 13-án, délután 3 órakor a rákoskeresztúri új köztemető ravatalozójában lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága /mti/

12.50/ny

-o-  
-26-

16 1540

bb 30. a munkáskörzetek ellátását is segítik a fogyasztási szövetkezetek szolnok megyében

vid/kz/ny -cz

1975 január 7

a százötvenezer tagot számláló szolnok megyei fogyasztási, takarékos és lakásszövetkezetek tevékenységét értékelte keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a fogyasztási szövetkezetek, mint hangoztatták, tervszerűen bővítették kereskedelmi hálózatukat, s a falvak mellett ma már a városok és az új ipari munkáskörzetek ellátását is segítik. a tervidőszakban 122 milliót költöttek új boltok létesítésére és 40 milliót a korszerűsítésre. együttesen hetven, kisebb - nagyobb üzletet, abc áruházat nyitottak. szolnokon négy 300 négyzetméternél nagyobb alapterületű abc áruházat létesítettek, főleg a munkáskerületekben.

elismerésre méltó a megyei szövetség erőfeszítése a lakáshiány enyhítésére is. kezdeményezésére négy év alatt huszonkét lakásépítő szövetkezet alakult. a tervidőszak végéig 1300 lakás épül meg, további 1650 lakás építése, illetve előkészítése pedig megindul. a szövetkezeti lakások karbantartására külön szolgáltató társulást hoztak létre, amely soronkívül javítja az épületekben és a lakásokban keletkező hibákat.

a végrehajtó bizottság elismerését fejezte ki a negyedik ötéves tervben foglalt célkitűzések eddigi megvalósításáért a lakosság ellátásának javításáért. a termelés, a szolgáltatás és felvásárlás növelésére, a munkások lakásgondjainak további enyhítésére ösztönözte a szövetséget./mti/

bb 32. meghalt pollák manó

tr/ny -cz

1975 január 7

pollák manó a párt-és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 84. évében elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása január 13-án, délután 3 órakor a rákoskeresztúri új köztemető ravatalozójában lesz.

az mszmp xiv. kerületi bizottsága /mti/

12.50/ny

-26-

16/1540

bb 31. tavaszi zsongás a mecsekalján - virágárusok pécsett - mozgalmas élet a baranyai földeken

vid/kz/ny -cz

1975 január 7

1970 óta minden január tavaszias idővel köszönt be a mecsek vidékére, akárcsak az idei. utoljára 1969-ben volt hosszú és kemény tél ezen a tájon, azóta nincs „igazi”, tél. az a különös helyzet alakult ki, hogy az iskoláskorba lépett mecsek-aljai gyerekek életünkben még nem láttak valóban zord telet és igazából nem is élvezhették a tél örömeit. most is kerekén egy hónapja tart már a szokatlanul enyhe időjárás. a verőfény valószínűsít tavaszt varázsolt pécsett. a széchenyi téren és környékén virágárusok kínálják szép, színes csokraikat. a mecseki erdőben többféle korai vadvirág virít, köztük az illatos hunyor, a kankalin, a hóvirág, a gyermekláncfű, s virágba borultak a mogyoró-és fűzcserejék is. a déli órákban kirepültek kaptáraikból a méhek és mintha csak igazán tavasz volna, szorgalmasan hordják a virágpórt. a méhészek megfigyelték, hogy egyes kaptárakban elkezdődött a fiasítás, amire rendes körülmények között csak a tél végén kerül sor. városszerte bugnak a vadgerlek, sokfelé költenek is már. napok óta szakadatlanul huznak a vadlibák észak felé, s ebből arra következtetnek, hogy tartós marad a szép, meleg idő. mindenki örül a kellemes januárnak, leginkább mégis a mezőgazdasági üzemek dolgozói, hiszen sok tennivaló van még a földeken. az időjárás, amely ősszel soha nem tapasztalt mennyiségben zudított esőt a mecsek vidékére, most „igyekeznek”, jóvátenni ezt és az emberek alaposan ki is használják az ajándékba kapott jó időt. olyan mozgalmas élet van a baranyai határban, mint máskor őszi utóján vagy tavasz elején. több helyen szedik a még lábon álló kukoricát és szállítják a kupacokban levő cukorrépát, szántanak a tavaszi vetések alá és műtrágyázzák az őszi vetéseket, metszik a szőlőtőkét és tisztogatják a gyümölcsfákat. a tavaszias idő elősegíti a későn földbe került vetések megerősödését és az elmaradt őszi munkák pótlását./mti/

bb 33. tanácskozás a vaskohászati termékek gazdaságos felhasználásáról - de sikős nagy béla a termelői érintkezésekről és az ellenőrzés fokozásáról

t sl/tm/ny 1e hgy

1975 január 7

a vaskohászati termékeket legnagyobb mértékben felhasználó és értékesítő vállalatok vezetői és az érintett miniszteriumok vezető munkatársai kedden a nehézipari minisztériumban megvitatták a takarékos gazdálkodással járó feladatokat.

/folyt köv/

-27-

13.15/ny

16/1500

:bb 33. / tanácskozás ...1.folyt/ny

Dr. Csikós Nagy Béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke részletesen elemezte a világpiacon végbemenő inflációs folyamatot, az árarány-változásokat, s hangsúlyozta: az árproblémát hazánkban sem lehet megkerülni. A szocialista tervgazdaság viszonyai között természetesen van lehetőség arra, hogy a megváltozott helyzetből adódó követelményeket népgazdasági szinten megfogalmazzuk és azokat akár az árak változtatása nélkül is a tervszerű állami irányítás rendszerébe foglaljuk. Az árak változatlanlansága azonban megkövetelné, hogy igen nagy számu központi utasítással szabályozzák a vállalatok munkáját. Az állami tervező munka javítása, s egyben a vállalati önállóság megőrzése is azt követeli, hogy az új helyzetben felismert társadalmi érdeket az árak útján is közvetítsék a vállalatoknak.

A kiadott rendelkezések közül néhányra külön is felhívta a figyelmet az államtitkár. Mindenekelőtt a január 1-én életbe lépett részleges termelői árrendezésre, amely közelebb hozta a belföldi termelői árakat a külkereskedelmi árakhoz. Új alapokra helyezték az exportbevétel-elvonás és támogatás rendszerét is. Azokban az esetekben, amikor a külkereskedelmet kétoldalú államközi megállapodások szabályozzák, az export-támogatás csak a megállapodásokban rögzített kontingensekre érvényes. Kontingens feletti exportnál a támogatást külön kell kérni, és azt egyedileg bírálják el. Külön listába foglalták azokat az import anyagokat, amelyeknél a belföldi ár nem követi a külkereskedelmi ár mozgását. Az ilyen anyag feldolgozásával gyártott export-termékeknel 1975-től időről-időre megszabják, hogy a felhasznált anyagok forintban kifejezett belföldi értékének hány százalékát kell a költségvetésbe befizetni. Ezt az intézkedést egyrészt az indokolja, hogy árpolitikánk nem kíván a világpiaci inflációhoz igazodni. Az import-drágulás költségvetési semlegesítését, mint a viszonylagos árstabilitás módszerét a jövőben is alkalmazni kívánjuk. Csak a tartós világpiaci árarány-változásokat szándékozunk időről-időre részleges termelői árrendezésekkel figyelembe venni. Másfelől az import-drágulást export drágítással lehetőleg vissza kívánjuk háritani.

/folyt köv/  
13.20/ny

-28-

Tolka

bb 33 / tanácskozás .....2.folyt/ny

Az előadó utalt a pénzügyminiszter adórendelkezésére is, amellyel a fémkészletek növelését kívánják korlátozni. Az árak és pénzügyi szabályozók módosítása nyomán a vállalatok minden bizonnyal felülvizsgálják 1975. évi termelési, illetve értékesítési programjaikat, s ezzel összhangban energia-és anyagbeszerzési terveiket. A népgazdaság tervszerű irányítása szempontjából fontos, hogy a vállalatok új elhatározásairól az irányító szervek viszonylag rövid időn belül tájékozódhassanak. Ezért kötelezte a minisztertanács a vállalatokat, hogy február 15-ig energia-és anyagtakarékossági intézkedési terveket dolgozzanak ki. Nem a régi takarékosági kampányokat kívánjuk felújítani, nincs szükség látszateredményekre. Tartózkodni kell a népgazdaságnak károkat okozó megtakarításoktól. Nem a racionális vállalati magatartással szemben, hanem éppen annak védelmében kell e bonyolult feladatot közösen megoldani. Anyagtakarékosságnak számít a fajlagos anyagmegtakarítással járó gyártási és gyártmánykorszerűsítés, továbbá minden olyan intézkedés, amely a technika adott szintjén megszünteti az anyagokkal való pazarló gazdálkodást.

Ezután elmondotta, hogy a termelőeszköz-kereskedelem zavartalan működése érdekében 1975-re is kiadták a termékforgalmazást szabályozó adminisztratív intézkedéseket. Néhány területen szorosabb gazdálkodást kell folytatni, mint azelőtt. Központi gazdálkodást vezettek be - a lakossági szabadforgalom fenntartásával - a benzinre, a gázolajra és a tüzelőolajra. Az érszerű energia-és anyagtakarékosság azonban olyan feladatokat is jelent, amelyek túllépik a termékforgalmazás kereteit. Ezeket a minisztertanács külön határozta meg. Ide sorolható a többi között az az intézkedés, hogy az erőműveknek maximális mértékben kell berendezkedniük hazai szén felhasználására. Továbbá március 31-ig felülvizsgálják az ötszáz legjelentősebb gázolaj-és tüzelőolaj-felhasználót, és ahol arra a technikai lehetőség megteremthető, szeptember végéig át kell térniük fűtőolaj, illetve egyéb energiahordozók tüzelésére. Program készül az 1975. évi energia-racionalizálási beruházási keret hatékony felhasználására, hosszú távon pedig a gázolaj-fogyasztók más energia-hordozókra történő átállításának meggyorsítására. Mérés kell az állattartás céljaira használt gázolaj-fűtést, és a mezőgazdaság technológiai gázolajigényét. Meghatározták, hogy a közületi személygépkocsik 1975-ben hány kilométert tehetnek meg. A rossz műszaki állapotú kocsikat ki kell vonni a forgalomból. Március végéig kidolgozzák és rendeletileg szabályozzák a közületi benzin-és gázolajüzemű járművek, valamint a mezőgazdasági munkagépek üzemanyag-felhasználási normáit. A közületi teherautók üres járatának csökkentésére mérlegelés alatt áll központi fuvarirányító irodák szervezése. Korlátozták a lakosság részére az olajkályha-eladást.

/folyt köv/  
13.30/ny

-29-

Tolka

bb 33. /tanácskozás... 3. folyt./-szb

a minisztertanács az 1975. évi népgazdasági tervben azokat a feladatokat is megjelölte, amelyeket az ésszerű anyagtakarékosság érdekében kell megoldani. ezt a munkát a tárcaközi ár- és termékforgalmazási bizottság irányítja. intézkedési tervet dolgoz ki a réz, a horgany, az ólom és az ón felhasználásának csökkentésére; a szocialista relációjú műanyag-import kontingensek maradéktalan kihasználására; a polipropilén és az alacsony nyomású polietilén felhasználási szintjének csökkentésére; a párhuzamos műanyagfeldolgozó kapacitások kialakulásának elkerülésére. intézkedési terv készül a csomagolóanyagokkal való takarékosagra. a fehérített cellulóz-megtakarítás érdekében a nagy terjedelmű termékeket a jövőben nem fehér, hanem barna vagy szürke papírba szabad csak csomagolni. csökkenteni kell a mélynyomó- és műnyomó-papírok felhasználásával készülő folyóiratok terjedelmét és példányszámát. fokozni kell a fém-, műanyag-, textil-, papír- és üveg-hulladék, valamint a használt üvegek begyűjtését és gazdaságos felhasználását. a növényvédőszerknél a felhasználás gazdaságossága mellett azt is vizsgálni kell, hogy miképpen lehet szocialista importból jobban kielégíteni a hazai igényeket. számottevően csökkenteni kell a cukor ipari felhasználását.

a közelmúltban alakult meg a kgst anyagi-műszaki ellátási együttműködési bizottsága. működése révén szervezett módon biztosítható azoknak a gazdag tapasztalatknak a hasznosítása, amelyek a szocialista országokban a fajlagos anyagfelhasználás, az anyaghelyettesítés, a másodlagos nyersanyagok és hulladékok hasznosítása, az anyagkészletek optimális elhelyezése, valamint az ésszerű raktár- és göngyöleg-gazdálkodás körében halmozódtak fel. mindent el kell követnünk, hogy az együttműködési bizottságban való aktív részvétellel is gazdagodjanak ismereteink.

a tervszerű termékforgalmazás, valamint az energia- és anyagtakarékosság átfogó programjába illeszkedik a kohászati termékek felhasználásának központi ellenőrzése is. a minisztertanács arra kötelezte az országos anyag- és árhivatal elnökét, hogy az érdekelt minisztériumokkal együtt szervezze meg a legnagyobb hengerelt-áru-felhasználó vállalatok termelési, értékesítési programjainak felülvizsgálását, és ennek alapján tegyen egyedi termékforgalmazási intézkedéseket ott, ahol az reális és szükséges. /folyt.köv./

Tótko

bb 33. /tanácskozás... 4. folyt./-szb

hazánkban az acélnyersvas és a késztermék-gyártás nagyobb, mint az acélgyártó kapacitás, vagyis a feldolgozó ipar olyan kohászati termékeket is igényel, amelyeket a hazai ipar nem termel. ez indokolja, hogy a magyar vas- és acélipari egyesülés ugynevezett diszpozíciós jogkörrel is rendelkezik, a metallimpex külkereskedelmi vállalat pedig fontos feladatokat lát el a többi között a nemzetközi választékcseré lebonyolításában. ez a mechanizmus évenként át jól működött, 1974-ben azonban rendellenességek mutatkoztak. a hazai hengereltáru iránti igény ugrásszerűen megnőtt, 17 százalékkal volt magasabb az 1973. évi felhasználásnál. az ilyen nagymérvű növekedést nem indokolhatják valóságos igények, inkább felesleges készletezésről van szó. e jelentős mérvű készletezés miatt 1973-hoz képest 255.000 tonnával csökkent a hengereltáru exportja, mégpedig olyan időszakban, amikor a világpiacon magas árat kaphattunk volna e termékeinkért. hogy e tendencia folytatásának elejét vegyük, szükségessé vált a kohászati termékek hazai felhasználásának központi ellenőrzése. nem kívánjuk felújítani a kontingens-rendszert, mert ez esetben számolnunk kellene a befejezetlen termékek és inkurrenciák növekedésével. jobb megoldás a termelési, illetve értékesítési programok felülvizsgálata. három fő vonalon kerül sor felülvizsgálatra. egyrészt a szocialista exportban is jelentős szerepet játszó vállalatoknál, amelyeknek export-kapacitása nagyobb, mint amilyen mennyiségre export-szerződést sikerült kötniök. itt azt vizsgálják, hogy milyen mértékben és milyen feltételekkel lehetne a le nem kötött export-kapacitásokra a kgst-n belül pótlólagos szerződést kötni az import egyidejű növelésével. ahol erre nincs lehetőség, ott meg kell vizsgálni a konvertibilis relációjú export lehetőségét. ha erre sincs, vagy csak részben nyílik lehetőség, azt kell vizsgálni, hogy milyen következményekkel jár a szabad kapacitás befagyasztása.

felül kell vizsgálni néhány kohászati termékigényes fejlesztési programot is. e programok indokolt anyagigényét természetesen ki kell elégíteni. ezek az igények azonban mérsékelhetők a pazarló megoldások mellőzésével, mindenekelőtt pedig a túlzott biztonságra törekvés megszüntetésével. a kiemelt nagy beruházások előnyt élveznek, mert a szállítókat szerződéskötési kötelezettség terheli, ez azonban nem lehet jogcím a készlethalmozásra.

/folyt.köv./

1450

bb 33. /tanácskozás... 5. folyt./-szb

végül felülvizsgálatra kerül néhány olyan vállalat, amely kohászati termékekre 1975-ben kiugróan nagy rendelést adott. azt vizsgálják ezeken a helyeken, hogy a nagymérvű anyagrendelés mennyiben függ össze a kívánatos szerkeszti átalakulással.

dr. Csikós nagy Béla tájékoztatója után a résztvevők megvitatották a vaskohászati termékek felhasználását érintő intézkedéseket és azok végrehajtásának módjait. /mti/

..-

bb 34. 100 milliót hozhat a tőzeges talajok javítása - sajtó-tájékoztató a debreceni atomki-ben

vid/kz/ny hgy

1975 január 7

hosszabb ideje kísérleteznek a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium támogatásával a magyar tudományos akadémia debreceni atommag kutató intézetében a tőzeges talajok gazdaságosabb hasznosításával. az eddigi eredményeket kedden debrecenben dr. Szalay Sándor akadémikus, az intézet igazgatója ismertette a sajtó képviselőivel. elmondotta többek között, hogy az öt évi munka számítógépes értékelése egyértelműen azt mutatja, hogy a tőzeges talajokon a növények jóval kevesebb mangánt és valamivel kevesebb rezet tudnak felvenni, mint a kőgáztalan ásványi talajokon. a tőzeges talajok nagyrészt a mangán hiánya éppen ezért ma már olyan nagyfokú, hogy a növények nem is fejlődnek rajtuk kielégítően és a megtermelt növények mangán tartalma sem elegendő az állatok számára.

az utolsó két év kutatásai főként arra irányultak: hogyan lehetne a növényeket a hiányzó mikroelemekhez hozzájuttatni. kiderült, hogy a mikroelemek a talajra szórásra semmit sem segít a helyzetben. a tőzeges talajok igen nagy huminsav tartalma szorpcióval teljesen megköti a mikroelemeket és így eltűnnek a talajvízből.

a debreceni kutatók más módszerrel, az úgynevezett levéltrágyázással próbálkoztak: hig összetételű permet alakjában a már kilombosodott növények leveleire permetezték rá a szükséges mennyiségű mikrotápelemet. 2500 négyzetméteres kísérleti parcellákon silókukoricából például 75 százalékkal több termett a permetezett parcellán a kontroll területen. feltűnő volt a különbség a minőségben is.

/folyt köv/  
14.00/ny

-32-

14.00

bb 34. / 100 milliót ...folyt/ny

a permetezett kukorica haragos zöld színű volt és sokkal intenzívebben fejlődött. hasonló különbség mutatkozott a szem fejlődésében és mennyiségében is.

hazánkban mintegy ötvenezer hektár tőzeges terület van - elsősorban a dunántúlon - művelés alatt. az új tudományos felismerés gyakorlati alkalmazása évi száz millió forint értékű terméstoppletet hozhat a népgazdaságnak. sokkal nagyobb a jelentősége azonban a felfedezésnek azon országok számára, amelyek igen nagy tőzeges területtel rendelkeznek. a szovjetunióban összesen 150 millió hektár, az egyesült államokban 9 millió, kanadában pedig 40 millió hektár ilyen terület van, s ilyen óriási területek terméseredményeinek feljavítása nem elhanyagolható tényező. /mti/

..-

bb 35. az új uttörő év programja - ülést tartott az uttörők szövetségének országos tanácsa

t me/zsu/ny hi hgy

1975 január 7

„Őrizzük a lángot”, elnevezésű országos mozgalmat indít a magyar uttörők szövetségének országos tanácsa. alkalmat ad a pajtásoknak arra, hogy az 1975-76-os uttörő év nagyfontosságú eseményei, évfordulói, a szövetség 30. évének legértékesebb hagyományai méltóbb helyet kapjanak az uttörő közösségek programjában. ez a mozgalom - amint a szövetség országos tanácsának keddi ülésén szücs főtitkár hangsúlyozta - a korábbi akciók folytatása, önálló, alkotó cselekvésre készíti a gyermekeket.

Óstiváné

a programban szerepel a gyermekek által kedvelt számos hagyományos verseny: uttörő olimpia, kulturális szemle, tudományos -technikai uttörő szemle, s egy nagy, országos játék, amelynek megszervezésénél nem a versenyzés, hanem a tömeges részvétel lesz a fontos. a szövetség fő célja a következő esztendőben: hatékonyabbá tenni a kisdobosok világnézeti, politikai, erkölcsi nevelését, gazdagítani az uttörő tevékenység tartalmát, a játékos, vidám elemeket. minden uttörő és kisdobos számára vonzó, erős közösségeket akarnak teremteni, biztosítani a vita, a beszélgetés lehetőségét - a parlamentek is igényelték ezt, s erősíteni a felelősséget a saját programjuk végrehajtásáért. azért is fontos ez, mert 1976-ban, a szövetség születésének 30. évfordulója évében a gyermekek számára érdekes, színes programmal feledhetetlenné akarják tenni az uttörők jubileumát.

/folyt köv/  
14.22/ny

-33-

14.22

bb 35. / az új uttoró év ...folyt/ny

a sokrétűbb, tartalmasabb tevékenység megnövekedett követelményeket, fokozott igényt támaszt a vezető testületekkel szemben. ezekről a tennivalókról nemes péter, az uttorószövetség titkára szólott a vezetőképzés főbb tapasztalatait és továbbfejlesztésének módját összegező előterjesztésében. a vezetőképzés ez évi eredményeit elismerve, az országos tanács úgy határozott, hogy időszerűvé vált a képzés korszerűsítése, a mai követelményekhez igazítása. ennek során elsősorban a képzés tartalmát, hatékonyságát kívánják fejleszteni. /mti/

--

bb 36. nagyobb részt vállal az otp a lakásépítkezésekből - tanácskozás tatabányán

vid-kz szb hgy

1975. január 7.

az otp komárom megyei igazgatóságának munkájáról, a takarékosági mozgalom megyei eredményeiről rendeztek kedden tanácskozást tatabányán. a megbeszélésen részt vett dr. szirmai jeno, az országos takarékpénztár vezérigazgatója, havasi ferenc, a megyei pártbizottság első titkára és dr. kiss istván, a megyei tanács elnöke.

herceg lászló, az otp megyei igazgatója tájékoztatójában elmondta, hogy a múlt évben a megye lakossága 200 millió forintot tett takarékbba - 65 millió forinttal többet, mint az előző évben. ezzel a betétállomány - amely az eddigi legnagyobb - meghaladta a másfélmilliárd forintot. jelentős eredményként értékelték a tanácskozáson, hogy a megyei igazgatóság egyre nagyobb szerepet vállal a lakásépítkezésből. tavaly 1,2 milliárd forint kölcsönt adott a lakosságnak, s a jelentős összeg nagyobb részét lakások építésére, illetve vásárlására fordították a családok. a megyében épülő összes lakás 90 százalékánál valamilyen formában közreműködik a takarékpénztár. ugyanakkor egyre több lakást épít saját beruházásból. ilyen módon 1974-ben csaknem 700 lakást épített és adott át a takarékpénztár. /mti/

--

-34-

1508

bb 37. közös raktár építését tervezik veszprémben a nagykereskedelmi vállalatok - ülést tartott a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm szb hgy

1975. január 7.

ruházati cikkekből és iparcikkekből nem megfelelő a megyeszékhely áruellátása - állapították meg kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén, amelyen a megye áruellátásában részvevő nagykereskedelmi vállalatok munkáját értékelték.

elmondották, hogy különösen gondot okoz egyes ruházati cikkek nem megfelelő méretválasztéka, ezenkívül egyes szerelvényekből nem megfelelő az ellátás. az utóbbi években azonban gyermekruházati cikkekből, lakberendezési tárgyakkól, bőr- és szőrmeárúkból, valamint tartós fogyasztási cikkekből javult az áru kínálat.

a veszprém megyében levő hét nagykereskedelmi vállalat lerakatainak áru kínálatára kedvezően hatott az importárúk arányának növekedése is.

az ülésen elmondották, hogy a megye városainak és munkáslakta településeinek áruellátásában alapvető megoldást jelent a közös raktárhálózat fejlesztése. a fűszert az elmúlt időszakban veszprémben és pápán 700-700 négyzetméterrel bővítette raktárhálózatát. a következő ötéves tervben a fűszert, a ferrovill, az amfora és a piért nagykereskedelmi vállalatok csaknem 200 millió forintos költséggel mintegy 25 000 négyzetméter alapterületű, közös raktár építését tervezik, amely jelentősen csökkenti majd a raktározási gondokat és hozzájárul a balatonfelvidék és veszprém megye településeinek színvonalasabb áruellátásához. /mti/

--

bb 38. elhunyt dr. schlamadinger józsef ny. kórházigazgató-főorvos, egyetemi magántanár

vid-fm szb hgy

1975. január 7.

hosszantartó betegség után elhunyt dr. schlamadinger józsef, a szolnok megyei tanács hetényi géza kórházának nyugalmazott igazgató-főorvosa, egyetemi magántanár, a neves dermatológus. hamvasztás utáni bucsuztatásáról később történik intézkedés. /mti/

--

-35-

14.35/szb

1510

bb. 43. növekvő ütemű kutatás, termelés és műszaki fejlesztés -  
a bauxitbányászat vezető szakemberei tanácskoztak vesz-  
prémben

vid kz/il hgy

1975. január 7.

Kedden veszprémben tanácskoztak bauxitbányászatunk vezető szakemberei. az elmúlt évi termelés és műszaki fejlesztés tükrében összegezték a bányabiztonság helyzetét, az ezzel kapcsolatos intézkedések megvalósítását és azok hatékonyságát. az elhangzott beszámolók szerint valamennyi üzem teljesítette tervét az elmúlt évben, és az azt megelőző esztendőhöz viszonyítva tovább növelte a termelését, javította a műszaki színvonalat, és ezáltal a bányabiztonságot is. ennek ellenére a bakonyi bauxitbányák vállalat kivételével nőtt a balesetek száma, de ennek oka főleg a felelőtlenségben, esetenként pedig a szakszerűtlen hozzáállásban keresendő. a szakszerűtlen munkából eredő balesetek főleg a bányászati aknamélyítő bakonyi körzetében növekedtek meg kirívó mértékben. örömdetes azonban, hogy sem a bauxitkutatásban, sem pedig a bányászatban nem volt az elmúlt évben halálos vagy súlyos csonkulással járó sérülés.

az ideai esztendő terveit összességében a kutatás, a termelés és a műszaki fejlesztés fokozott ütemű növekedése jellemzi. a magyar -szovjet timföld alumínium egyezmény távlati megvalósításának biztosítására meggyorsítják bauxitkészletünk feltárását, felkutatását is. a bauxitkutató vállalat ezért az elmúlt évi 55 000 méteres kutató furását fokozatosan évi 100 000 méterre növeli, és így a tervek szerint 1990-re már bauxit vagyunk 75 százalékát feltárják illetve előkészítik a bányászathoz. a tanácskozáson szó volt a nagyszabású fejlesztéshez sorosan kapcsolódó bányabiztonsági intézkedésekről is.

bauxitbányáink termelése az idén 2 810 000 tonnára nő, s ez 60 000 tonnával több mint az előző évié. az össz mennyiség kétharmad részét a bakonyi bauxitbányák vállalat adja, egyharmadát pedig a fejér megyei bauxitbányák. mindkét vállalatnál sokat költenek a biztonság javítására.  
/folyt.köv./

15.35/il

16<sup>10</sup>

t

- 38 -

bb. 43./növekvő .... folyt./il

a bakonyi bauxitbányák vállalatánál a gumiszalagos szállítás további növelésével az alumínium támok, és a hidraulikus támok alkalmazási körének további szélesítésével fokozzák a biztonságot és könnyítik a fizikai munkát.

a fejér megyei bauxitbányák ebben az évben 21 millió forintot költ munkavédelmi célokra. pszichológusok is igénybe vesznek a balesetveszélyes gócok felszámolásához./mti/

--

bb. 44. mérlegen a budapesti békemozgalom - ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

t pr./zsu/hi/il hgy

1975. január 7.

hasznos új formák, új kezdeményezések jellemzik már esztendőnk óta a budapesti békemozgalom - állapította meg keddi ülésén a hazafias népfront budapesti bizottsága. a dr. Trautmann rezső elnökletével tartott tanácskozáson egyebek között éppen ezekről az újszerű tevékenységű formákról számolt be dr. Pesta László, a bizottság alelnöke. elmondotta hogy sikeres volt a tudományos fejlődés és a nemzetközi enyhülés összefüggése, s cimmel rendezett tanácskozásuk: az előadásokat az országos béketanács külön kiadványban kívánja közreadni. új színfolt volt egy, a chilei néppel való szolidaritás jegyében megrendezett munkástalálkozó, s kiemelkedő jelentőségűnek minősíthető az a külpolitikai vetélkedősorozat, amelyet a felszabadulás 30. évfordulójára, a párt 11. kongresszusára készülve szerveztek meg. nemcsak a játékosok, a kerületi csapatok, maga a vetélkedő is jól vizsgázott, beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a vetélkedőn összesen 127 csapat mérte össze tudását

külön tájékoztató anyagban összegezte az elnökség a népfront ifjúsági békeklubjának munkáját. a klubban az elmúlt két esztendőben 160 vita estet tartottak, őszinte, nyílt légkörben váltottak szót - egyebek között - ideológiai életünk néhány aktuális problémájáról, a békés egymás mellett élés kérdéseiről a közéleti morálról, a képviselői munkáról. a klub több száz budapesti fiatalat tömörít, aktivitásukra jellemző: 400 ifjút mozgósítottak a budapesti vöröskereszt segítségével szervezett vietnami véradónapon, chilei szolidaritási munkavasárnapot szerveztek a tesco kollégiummal közösen, tanácsköztársasági emléktúrán vettek részt, dolgoztak a csillebérci uttörőtábor rekonstrukcióján, s több százan kértek részt a klub építőtáborainak tevékenységéből, 1973-ban turkevén, 1974-ben pedig tiszafüreden.  
/folyt.köv./

- 39 -

15.40/il

16<sup>15</sup>

bb. 44./mérlegben ... folyt./il

az elnökségi ülés ezt követően a hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára meghirdetett népfront program munkálatairól tájékozódott. a korábban elfogadott feladatterv a mozgalmi munka majd minden területét, formáját számításba veszi az évforduló előkészítésében, méltó megünneplésében. ennek alapján - például - tovább folytatták a centenáriumi évben népszerűvé vált fásítási akciót, - a közterületi fásítás mellett 1975. decemberéig körülbelül fél millió fát, cserjét ültetnek el a fővárosban. szemléletes eredményei vannak már a „szép, tiszta virágos budapestért”, akciónak, folyamatosan érkeznek az irások a „harminc év - egy történet”, címmel hirdetett pályázatra, s rendre érkeznek a hírek a kerületi népfront bizottságoktól: a 18. kerületben tornacsarnok tervezését vállalták, a 20. kerületben 2 000 társadalmi munkaórával erdei tornapályát építettek./mti/

-. -

bb 45. még nagyobb erkölcsi megbecsülést a nevelőszülőknek!  
- a gyermek- és ifjúságvédelemről tanácskozott a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/um fm hgy

1975. január 7.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén, ahol az utóbbi évek gyermek- és ifjúságvédelmi munkáját vette számba, megállapította, hogy jelentős a fejlődés. Legfontosabb szerepe az iskoláknak van, hiszen a megyében a 6-18 éves gyerekek mintegy 75 százaléka tanul valamilyen oktatási intézményben. ezért örvendetes, hogy az általános iskolákban már 150 ifjúságvédelmi felelős működik. némileg emelkedett a nyilvántartott veszélyeztetett gyerekek száma, ugyanis szélesebb körben értelmezik a veszélyeztetettség fogalmát, és sokrétűbb a felderítő munka.

/folyt.köv./

- 40 -

16.20/um

16.20

bb 45. /még nagyobb ... folyt./um

a végrehajtó bizottsági ülésen megállapították, hogy jelentős a nevelőszülői hálózat tevékenysége. az utóbbi 15 év alatt 15-szeresére emelkedett a megyében a nevelőszülők száma, éppen ezért erkölcsi megbecsülésükre még nagyobb gondot kell fordítani. kedvező, hogy egyre több fiatalabb házaspár is vállalja ezt az áldozatos munkát. gyakran előfordul, hogy a nevelőszülők örökbe fogadják a náluk lévő gyermeket. tavaly például 39 ilyen eset volt a megyében.

a vb ülésen számba vették a mintegy 600 tagu pártfogói hálózat munkáját és megállapították, hogy az üzemi patronálást fokozni kell. a gyermekvédelmi munka továbbfejlesztésének egyik alapvető feladataként a széles körű összefogást, a tanácsai szakigazgatási szervek, valamint a társadalmi szervek közötti még szorosabb együttműködést jelölték meg. /mti/

-. -

bb 46. 3700 hektárral több cukorrépa a hajduságban

vid/um kz la

1975. január 7.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és a minisztérium több vezető munkatársa kedden debrecenben hajdu-bihar megye vezetőivel, köztük sikula györggyel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. ambrus istvánnal, a megyei tanács elnökével tárgyalt. mint megállapították, hajdu-bihar megye mezőgazdasága 1974-ben a rendkívül kedvezőtlen időjárás ellenére is dinamikus, sok tekintetben az országos átlagnál is gyorsabban fejlődött. a tervezett évi négy százalékos termelésnövelést a megye túlteljesítette. a kukorica termésátlagai egyetlen esztendőben több mint tíz százalékkal növekedtek. ebben nagy szerepet játszott, hogy tavaly már 46 ezer hektáron iparszerűen termelték ezt a fontos takarmánynövényt. a megbeszélésen kiemelten foglalkoztak azzal, hogy az ország cukorrépa-szükségletét hazai termésből kell fedeznünk. e cél érdekében hajdu-bihar megyében 1975-ben 3.700 hektárral szándékoznak nagyobb területen cukorrépát termelni, mint tavaly. a megye élelmiszeriparának fejlesztésében jelentős szerepe lesz az új kabai cukorgyárnak. a 3.5 milliárd forintos beruházás kivitelezése az idén kezdődik meg és 1978-ban fejeződik be. /mti/

-. -

16.28/ m

- 41 -

16.28

bb 47. a 70 éves földes mihály köszöntése

gk um zs la

19765. január 7.

dr. orbán lászló miniszter kedden a kulturális miniszteriumban köszöntötte földes mihály józsef attila -dijas író 70. születésnapja alkalmából. a köszöntésnél jelen volt tóth dezső, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és dobozy imre, a magyar írók szövetségének főtitkára. /mti/

--

bb 48. időjárásjelentés

umla

1975. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. január 7-én kedden este:

hűvösebb, szeles idő

várható időjárás szerda estig: túlnyomóan felhős, szeles idő, kedden legfeljebb szórványosan, szerdán már sokfelé futóesőfel, majd hózáporral. általában élénk, többfelé erős, északira forduló szél, helyenként viharos lökésekkel. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2 plusz 7 fok között. /mti/

--

bb 49. művész-presszó dunaujvárosban

vid/um fl la

1975. január 8.

új közművelődési forma, a „művész-presszó”, első rendezvényét tartották meg kedden dunaujvárosban, a bartók béla művelődési központban. a mikroszkóp színpad csingiz ajtmatov „a versenyló halála”, című szindarabjának előadása után jobba gabi színművésznővel és iglódi istván rendezővel találkozott a közönség. /mti/

--

- 42 -

19.10/um

ipus

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

um la

1975. január 7.

28. mérlegHITELESITŐ vonat
29. elhunyt „nótafa”
30. szolnok megyei fogyasztási szövetkezetek
31. tavaszi zsongás a mecsekalján
32. meghalt pollák manó
33. csikós nagy béla a termelői árintézkedésekről
34. tőzeges talajok javítása
35. az úttörő szövetség országos tanácsának ülése
36. tanácskozás tatabányán az otp komárom megyei igazgatóságának munkájáról
37. a veszprém megyei tanács vb ülése
38. elhunyt dr. schlammadinger józsef
39. autóbusz alvázak
40. új program a bányászváros fejlesztésére
41. kitüntetés
42. halálos baleset a szabadkikötőben
43. a bauxitbányászat vezető szakembereinek tanácskozása
44. a hnf budapesti elnökségének ülése
45. a komárom megyei tanács vb ülése
46. cukorrépa
47. földes mihály köszöntése
48. időjárás
49. művészpresszó dunaujvárosban
0. hirjegyzék

--

- 43 -

- v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

20.30/um

kn2200